

著名航天材料专家、“两弹一星”元勋姚桐斌诞辰100周年 他，是江苏省怀仁中学杰出校友

2022年9月9日，在姚桐斌诞辰100周年之际，由中共无锡锡山区委、锡山区人民政府主办的“功勋不朽 薪火永传——锡山区纪念姚桐斌诞辰100周年主题活动暨故居焕新启用仪式”在锡山区东港镇举行。当天，高标准打造故居内部展陈并焕新修缮后的“姚桐斌故居陈列馆”，正式对外开放。

“我回来不是为了地位和金钱，是为了把学到的知识贡献给祖国。我愿意在基层做一些具体事情，和大家一起为我国火箭上天贡献力量。”这是江苏省怀仁中学1939届校友、著名航天材料专家、“两弹一星”功勋奖章获得者姚桐斌的铮铮爱国誓言。



1947年怀仁中学校友联谊会留影
(前排左起第4人为姚桐斌，第5人为吴人荣，后排右起第1人为蒋九霄，第2人为严符曾)

姚桐斌故居陈列馆焕新开放

9月9日，坐落在锡山区东港镇黄土塘村的省级文保单位——姚桐斌故居陈列馆焕新开放，同时，根据姚桐斌事迹创作的央视纪录片《归来》，在姚桐斌诞辰100周年之际正式开机。

姚桐斌故居陈列馆原址为民国时期建筑，始建于1947年，坐落在黄土塘老街东段。故居前厅为《姚桐斌

生平事迹陈列》，通过图片和实物，系统地反映了姚桐斌光辉的一生。1999年中共中央、国务院、中央军委追授姚桐斌“两弹一星功勋奖章”，2002年，东湖塘镇人民政府修复姚桐斌故居，至2005年建成纪念馆向社会开放。2002年10月，被公布为省级文保单位。2021年4月“姚桐斌故居”入选江苏省第一批革命文物名录。

杰出校友、“两弹一星”元勋

姚桐斌，中共党员，1922年出生

在东港镇黄土塘村，1939年毕业于无锡私立怀仁中学（现江苏省怀仁中学），是怀仁中学第一届初中毕业生，1946年考取公费留学，英国伯明翰大学冶金学博士，1956年在海外加入中国共产党，是我国23位“两弹一星”功臣中唯一一位在外国入党的科学家。1957年9月，姚桐斌怀着“学有所成、报效祖国”的强烈愿望回到祖国。他是中国航天材料和工艺奠基者，1999年9月18日被追授“两弹一星功勋奖章。”

据上海医科大学退休干部严符

曾回忆，他和姚桐斌都是无锡黄土塘镇人，曾在黄土塘小学读书，姚桐斌在1935年9月到无锡县初中学习。1938年，地方乡贤筹资黄土塘初中补习班，姚桐斌是在读的初中高班生，第一学期入学生初一班34人，初三班仅2人，就是姚桐斌、吴人荣。开学后，姚桐斌和吴人荣两人集中精力以自学为主，各科教师给予辅导、答疑，学习效果显著，现在怀仁中学校史室保存着他们两人的学籍材料。

1947年暑假，在外读书的学生大多回到家乡。由姚桐斌发起，组织怀仁中学校友联谊会。姚桐斌于7月在上海公和祥码头乘“海上山猫”号轮去英国留学。姚桐斌在出国前，亲自组织了这次怀仁中学校友联谊会活动，可见他对在怀仁中学那段时间学习的认同和怀念。

2020年4月，怀仁中学组织党员师生前往东港镇黄土塘村姚桐斌故居陈列馆参观学习，开展“不忘初心，砥砺前行”主题党日活动，面对党旗重温入党誓词。

姚微明教授作客怀仁名家讲坛

2016年12月15日，旅美华人、“两弹一星”元勋姚桐斌的长女、美国匹兹堡大学教授姚微明应怀仁中学邀请，作客“名家讲坛”，作了“怀仁爱、航天情”姚桐斌事迹报告，激励学子奋发成才。

讲座中，姚微明教授从女儿的

视角出发，用中英双语为怀仁学子讲述了怀仁杰出校友姚桐斌的海外求学和报效祖国的经历。姚桐斌刻苦钻研的精神和拳拳爱国之心深深地感染着怀仁学子。讲座结束后，同学们踊跃向姚教授提问，姚教授一一作了解答。

姚微明夫妇还在区、镇两级相关领导的陪同下参观了怀仁校园，对怀仁办学给予了充分肯定。

怀仁设立“姚桐斌科学励志奖”

2017年9月，姚微明女士在江苏省怀仁中学设立了“姚桐斌科学励志奖”，每学年奖励在科技竞赛和科技创新方面获得优异成绩的学生。

姚桐斌的励志生涯一直是学生学习的绝佳素材，姚微明对学校的发展一直颇为关注。为了进一步弘扬老一辈航天人的吃苦耐劳和无私奉献精神，姚微明与江苏省怀仁中学双方经过协商，设立“姚桐斌科学励志奖”。在2018年10月怀仁中学庆祝建校80周年庆典上，由姚微明捐资设立的“姚桐斌科学励志奖学金基金会”成立并揭牌。

“姚桐斌科学励志奖”奖学金将全部用于奖励在科学创新以及科学技术等方面表现优秀的学生，以弘扬他们的正能量，激励更多的学生走近优秀。2019年5月28日，姚微明女士再次来到怀仁中学，为学生发放“姚桐斌科学励志奖学金”。

陶子

现代快报+

深

奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信